

tinja Marija Lavrenčičeva, ker je odšel nadučitelj Vladimir Požar v vojaško službo. Kandidatinja Karmen Hvala je imenovana za provizorično učiteljico v Telčah. Imenovane so za provizorične učiteljice suplentinje Margareta Lillegova za Tržič, Frančiška Sušnikova in Pavla Peterneljeva za Škofjo Loko, Angela Hafnerjeva za Tržič. Kandidatinja Lidija Pečenikova je imenovana za provizorično učiteljico v Harijah. Kandidatinja Albina Malavašičeva je nameščena za suplentinjo na Vrhniki, Frančiška Mrakova je nameščena za suplentinjo v Tržiču.

—r— **Vrlo se postavijo** maturanti ljubljanskega učiteljskega iz leta 1912. Od 27 jih je dosedaj — kolikor je poročevalcu znano — 22 v vojaški sukni. Od teh je 6 poročnikov, in sicer tov.: I. Mehlè, V. Rodè, I. Svetè, A. Stefanciosa, J. Špenko in R. Wagner. 7 je kadetov, ostali služijo kot enoletni prostovoljci, oziroma nadomestni rezervisti. Odlično so se držali že na ljubljanskem učiteljskem, kakor tudi pozneje kot učitelji. Tudi na bojišču so z gled svojim tovarišem-vojakom. Kličemo jim: Na skorajšnje snidenje!

—r— **Prošnja za slamnate kite za naše vojake na bojnem polju.** Za varstvo naših vojakov proti talnemu mrazu in talni mokroti potrebuje vojaška uprava večjo množino tropletih kit iz slame ali pa večjo množino dobre dolge slame za izdelovanje takih pletenic. Take kite, približno 3 cm debele in 5 cm široke, lahko ženske in večji otroci na deželi gotovo povsod pletejo. Vedno požrtvovalno prebivalstvo se tedaj srčno naproša, da daruje našim vojakom take slamnate kite ter jih odda pri županstvih (v Ljubljani pri mestnem magistratu), odkoder jih bo c. in kr. vojaško oskrbovališče spravilo na fronto. Na zahtevo bi vojaška uprava plačala 7 kron za 1 q izgotovljenih kit. Da pa bodo tudi kaznilnice in prisilne delavnice mogle take slamnate kite v kar največji množini izdelovati, se nadalje prosi za podaritev kar največ dobro uporabne dolge slame, ki se naj odda ali v jetniščnici c. kr. deželnega sodišča v Ljubljani ali v deželni prisilni delavnici v Ljubljani ali pri c. kr. okrajnem sodišču v Kranju. Ostala sodišča na Kranjskem ne razpolagajo z za izdelovanje slamnatih kit potrebnim številom kaznencev, zaradi česar naj se podarjena slama odda izključno le pri tih treh zgoraj imenovanih delavnih mestih. Županstva, prečastita duhovščina in učiteljstvo se naprošajo, da ta domoljubni početek kakor ponavadi krepko podpirajo. — C. kr. deželni predsednik: Schwarz s. r.

—r— **Živine na Kranjskem** imajo še 246.993 glav. Krme je še 1.538.204 meterskih centov. Potrebno bi pa bilo po poročilih 5.990.080 meterskih centov sena in 1.249.420 meterskih centov slame. Prašičev so našteali 171.940 glav. Te podatke so dognali meseca decembra 1915.

## Štajerske vesti.

—š— **Draginjska doklada učiteljstvu na Štajerskem.** Štajerski deželni odbor je sklenil z začasno veljavnostjo do konca marca tudi letos izplačati štajerskemu ljudskošolskemu in meščanskošolskemu učiteljstvu draginjsko doklado v istem obsegu kakor lani. Te doklade ne dobe edino neoženjeni učitelji, ki so v vojaški službi. Doklada se bo prihodnje tedne nakazala.

—š— **Štajerski deželni šolski svet** je imenoval za definitivne učiteljice: Antonijo Šerbecovo v Sv. Martinu pri Vurbergu, Ano Gersetičovo v Laškem trgu za Zidani most, Henrieto Voršičevo v Trbovljah-Vodah, Ano Osterčovo pri Sv. Križu nad Ljutomerom. Prestavljena je definitivna učiteljica pri Svetinjah Karolina Grossmannova v Zetale.

—š— **Odlikovanje.** Dne 9. t. m. je bila v neki rezervni bolnici v Celovcu pripeta velika srebrna hrabrostna svetinja kadetu A. Zdoškcu, učitelju iz Gornjega grada na Štajerskem, za njegovo junaško in uspešno zadržanje pred sovražnikom. Pri tej priložnosti je imel nadstabni zdravnik dr. Müller nagovor, v katerem je slavil junaštvo naše armade in se spominjal junaških dejanj kadeta Zdoška na italijanskem bojišču. — Junaškemu tovarišu Zdošku naše čestitke!

—š— **Učiteljstvo ljutomerskega političnega okraja** je namesto venca umrlih tovarišev Ivana Kryla, učitelja realke v Ljutomeru, in Milana Vreče, nadučitelja pri Negovi, odposlala Družbi sv. Cirila in Metoda v Ljubljani znesek 37 K, ki se na posamezne šole razdeli v sledečem razmerju: 1. Sv. Duh 9 K (Lah 3, Mikl 3, Schuller 1 K 50 vin, in Cihna 1 K 50 vin; 2. Sv. Jurij 15 K (Mavrič 3 K, Kocmut 3 K,

Bernard 3 K, Jastrotnik 3 K, Schmidlechner 2 K in Brossmann 1 K); 3. Stara cesta 3 K (Tomažič); 4. Vučja ves 2 K (Cvetko); 5. Negova 4 K (Korošec 2 K Fürst 2 K); 6. Mala Nedelja 3 K (Jandl) in 7. Ljutomer 1 K (Bankast).

—š— **V Ljutomeru** je v pokojena učiteljica gospa Nina Ivančič-Deuova po 40-letnem plodnosnem delovanju, vso dobo na eni in isti šoli, t. j. na naši Franc Jožefovi šoli. Povodom tega ji je izrekel deželni šolski svet pohvalno priznanje. Želimo, da uživa zasluženi pokoj v krepkem zdravju prav mnogo let!

—š— **Iz celjskega okraja** nam pišejo: Ker se šolski prostori uporabljajo v vojaške namene, imajo utesnjen pouk: na deški celjski okoliški petrazrednici s tremi paralelkami v dveh privatnih sobah; na štiritrazrednici v Teharju v eni edini učni sobi; na petrazrednici v Petrovčah v dveh učnih sobah. — Umrli je začetkom januarja tovariš Rudolf Delakorda. — Tovariš Rudo Zupaneč pošilja pozdrave iz ruskega ujetništva; v ruskem ujetništvu je baje tudi tovariš Julij Sevnik. — Iz vojaške službe so bili odpuščeni tovariši: Hinko Karničnik, nadučitelj pri Novi cerkvi; Adolf Vizjak, učitelj v Ljubčani, in Bogomir Zdošek, učitelj v Grižah; imel bi nastopiti vojaško službo, a je bil oproščen; tovariš Franc Pristovšek, učitelj v Žalcu. — Tovarišica Ana Zupankova in tov. J. Jezovšek imata bolezenski dopust. — Nameščeni so bili v zadnjem času: kot pomožne, oziroma provizorične učiteljice tovarišice: Marija Virantova na Dobrni, Marija Vrečkova na deški in Ljudmila Povalejeva na dekliški šoli v St. Jurju, Roza Pakova pri Novi cerkvi, Marija Preskerjeva in gospa Josipina Ekslova v Vojniku, N. Rajhova v Dramljah, Marija Vebrova na Teharju in Armina Gradišnikova na celjski okoliški šoli, tovariš Iv. Dolinar pa pri Novi cerkvi.

—š— **Franc Luknar**, učitelj pri Sv. Juriju ob Ščavnici, je imenovan za poročnika v rezervi. Imenovan se še vedno leči v Eggenbergu pri Gradcu.

—š— **V stalni pokoj** je stopila učiteljica tovarišica Nina Ivančičeva v Ljutomeru.

—š— **Umrli je** v St. Jurju ob Južni železnici nadučitelj v pok. tovariš Anton Stres. — Blag mu spomin!

## Goriške vesti.

—g— **Za primorske begunce** se je ustanovil v Gradcu pod predsedstvom ekselence baronice Thoemmel-Teuffenbachove odbor goriških gospá, ki ima plemenit namen, lajšati bedo primorskih beguncev. Odbor nabira denarne prispevke, dalje obleko, obutev in razne druge stvari, ker beguncem primanjkuje vsega. Predsednica je poskrbela s svojim dobrim zgledom tudi za mesečne prispevke, tako da ima odbor trdno podlago. Odbor ima svoje prostore v hiši Annenstrasse 34, prvo nadstropje. Odbor je ustanovil tudi posredovalnico za dekleta, ki jim preskrbuje zasluzek.

—g— **Iz Komna** poročajo: V tukajšnji bolnišnici so bili ranjeni vojaki na Sv. večer bogato obdarovani. V vsaki bolniški sobi je bilo postavljeno lepo okrašeno božično drevo. Največjo zaslugo, da so bili darovi nabrani in nakupljeni, sta si pridobili tovarišici E. Ingerlova in M. Kavčičeva. Čast in hvala jima!

—i— **Predavanja na korist beguncem z juga.** Dne 13. in 17. t. m. je imel privatni docent prof. dr. Traversa v dunajski »Uraniji« predavanje o našem Primorju s svetlopsi: »Priroda in umetnost na naši Rivieri« (Gradež do Trsta in Trst do Kotora). Čisti dobiček je ves namenjen izključno beguncem z juga.

—g— **Predavanje o Gorici.** Dne 31. januarja predava vseučiliški docent, profesor dr. Edvard Traversa v »Uraniji« na Dunaju, I. Aspernplatz, o Gorici in njenih važnejših zgodovinskih dogodkih in umetniških stvareh.

—g— **Goriško kmetijsko društvo**, ki je imelo svoj sedež v Gorici na Kornu v Attemsovi palači, se je preselilo v Ajdovščino, kjer sedaj uraduje.

—g— **Iz Steinklama** poročajo goriški begunci, da je tamkaj do 2000 šoloobveznih otrok, ki sedaj ne uživajo nobenega pouka. Vse hvale je vredno, da so začeli misliti na ustanovitev šole.

—g— **Vpokojeni učitelj Čopi** je umrl v Gorici. Treskale so granate, Čopi je šel čez Plačuto v svoje stanovanje, zračni pritisk izstrelkov ga je vrigel, in dobri Čopi je izdihnil. Miren, dober mož, prijeten v družbi. Rojen je bil v Bovcu. Služboval je največ v Brdih in v Krombergu pri Gorici. Vsakdo, kdor ga je poznal, ga je imel rad. Često so ga ustavljali v Gorici na

ulici njegovi bivši učenci in se z veseljem spominjali dni, ko jih je poučeval. Čopi se je udeležil okupacije Bosne; bil je predsednik svoj čas živačnega veteranskega društva v Brdih. Čopi je bil iz one dobe, ko so učitelja z izvestne strani grdo gledali, ko učitelju niso rekli »gospod«, ampak po nemško: »Sie Lehrer!« Pretrpel je v oni dobi mnogo, ostal je vnet borilec za šolo in premagal »Sie Lehrerja«. Količko je znal o tem povedati! — Pred leti je prebil v Ljubljani težko operacijo, na posledicah je trpel sicer, ali mogel je lepo mirno živeti. Voziti se, tega pa ni mogel prebiti, zato je ostal v Gorici in tam umrl ob ognju iz sovražnih topov tik za fronto. V dobrem spominu ga obdržijo vsi, ki so ga poznali. Naj mirno počiva v slovenski zemlji!

## Tržaške vesti.

—t— **Fran Povše in slovenska šola Družbe sv. Cirila in Metoda pri Sv. Jakobu v Trstu.** »Edinost« piše: Ob njegovem svežem grobu se naglašajo vsestranske zasluge blagega Frana Povšeta. Ne prezirimo, kako se je trudil kot državni poslanec za naše slovensko šolstvo v Trstu! Zanje je — žal — brez uspeha posredoval pri naučnem ministrstvu leta 1894. Malo srečnejši je bil leta 1902., ko je bilo naučno ministrstvo voljno podpirati šolo Družbe sv. Cirila in Metoda v Trstu, ako bi se razširila v petrazrednico in bi postala nekaka pripravnica za srednje šole. Tako se je izjavil sekcijski načelnik v naučnem ministrstvu Povšetu, prosečemu podpore C. M. tržaški šoli. Prvo podporo tržaškemu šolstvu Družbe sv. Cirila in Metoda je naklonilo ministrstvo na prošnjo državnega poslanca dr. Rybača šele leta 1908. Povše je posredoval drage volje še v par drugih slučajih. Njemu gre velika zasluga, da si je družba sv. Cirila in Metoda z njegovim posredovanjem kupila hišo v ulici via Giuliani št. 26 leta 1894. On je obravnaval zaradi nakupa hiše z ravnateljem »Phönixa«, dotedanjim lastnikom, in izposloval jako ugodne pogoje; v 13 letih je bila hiša plačana. Z njo si je pridobila Družba stavbišče neprecenljive vrednosti. Na njem se dviga sedaj moderno zgrajena palača z lepimi šolskimi prostori. Zahvalo za pridobitev tako ugodno ležečega prostora smo dolžni v precejšnji meri kupcu-posredovalcu Franu Povšetu.

—t— **Obrtnoumetna razstava v Trstu.** Dne 29. t. m. otvorijo v Trstu obrtnoumetno razstavo na iniciativno zavoda za pospeševanje male obrti. 20 odstotkov dobička dobi »Rdeči križ«.

—t— **Razpis štipendij iz štipendijske ustanove »Ivan Marija Vatovec« za slovenske dijake tržaške gimnazije.** Podpisani odbor podeljuje za šolsko leto 1915/16 iz gori imenovane ustanove in po določilih ustanovnega pisma dve štipendiji v znesku po 200 K. Pravico do štipendija imajo pridni, nadarjeni in potrebni ubožni dijaki tržaške državne gimnazije, ki so slovenske narodnosti ter obiskujejo obilgatni slovenski tečaj na tem zavodu. Ako so sicer dani vsi pogoji, imajo prednost dijaki, rojeni pri Sv. Ivanu pri Trstu, in ako bi takih ne bilo, tedaj dijaki, rojeni v Tržaški okolici. Prošnje za podelitev morajo biti pismene in opremljene s spodaj označenimi listinami ter poslane po pošti podpisanemu odboru v roke društvenega tajnika Miroslava Pretnerja, vodje c. kr. pripravnic srednjih šol v Trstu, ulica Fontana št. 10/II. nadstropje. Prošnjam je priložiti: rojstni in krstni list, šolska izpričevala vsaj poslednjih tečajev, potrdilo ravnateljstva tržaške državne gimnazije, da je prosilec vpisan kot redni dijak tega zavoda in da obiskuje obilgatni slovenski tečaj, in končno ubožni list. Prošnje je vložiti najdalje do 15. februarja 1916. l. Na kasneje dosepele prošnje se odbor ne sme ozirati. — Odbor Dijaškega podpornega društva v Trstu.

—t— **Z Vrdelce** nam pišejo: Dne 19. decembra je imel naš otroški vrtec svojo »Božičnico«. Dvorana je bila do zadnjega kotička prenapolnjena. Vse točke so bile sprejete z veliko pohvalo. Otroci so neustrašno izvajali svoje vloge. Ob zaključku pa so bili ti mali junaki obdarjeni z igračkami, slaščicami in jabolkami. Prejšnjega dne pa je dobilo 44 otrok vsak svojo oblečko, a desetorica predpasnike. Obdarjenih je bilo torej 54 otrok. Ostali nepotrebni pa so bili obdarjeni s sadjem in še nam je ostalo 100 K čistega. Ta znesek je dobila naša dobra CMD v Ljubljani. Vse te stroške smo pokrili z »Miklavžem« in »Božičnico«. Sivalo se je na Vrdelci. Zato se vodstvo otroškega vrtca presrečno zahvaljuje vsem blagim gospem in gospicam z Vrdelce, ki so s svojo požrtvovalnostjo pripomogle našim malčkom do tople obleke. Posebno pa se zahvaljuje vodstvo

gospodu Zafretu za znižane cene pri nakupu blaga in za podarjenih 5 m blaga. Po »Božičnici« se je razvila lepa domača zabava ob »strukljevem sennju«. Bilo je domače, presrečno, veselo. Zato se vodstvo še enkrat zahvaljuje vsem, ki so kakorsibodi pripomogli k tej lepi prireditvi.

—t— **V Barkovljah** so nedavno na iniciativno in pod vodstvom tovariša Ivana Krašovica priredili dve majhni veselici, eno otroško in dekliško, drugo mladinsko. Pri prvi je bila namenjena polovica čistega dohodka za šolsko deco in polovica za naše hrabre branilce, pri drugi veselici je pa bil določen ves dohodek za naše hrabre vojake. Iz dohodkov od prve 102 K in od druge 163 K se je nakupilo raznega blaga, da se izgotovi perilo (gorke srajce, gorke nožne krpe in nekoliko prevlak za blazine), ki ga vedno potrebujejo posebno sedaj v teh deževnih in mrzlih časih in ki se naj bi poslalo direktno na fronto. Naše vrle Barkovljanke so sešile vse perilo brezplačno. Bodi jim tem potom izrečena iskrena zahvala, kakor tudi tovarišu voditelju Kraševicu, ki je vodil obe veselici, ter vsem drugim sodelovalcem in sodelovalkam, ki so prispevali k dotični vsoti ter omogočili, da se je kupilo potrebno blago in tobak za cigarete. V svesti naj si bodo, da so storili res blago, človekoljubno in rodoljubno delo. Del izgotovljenega perila in prispevkov, nabranih v Narodnem domu, smo poslali na Dobrdoško fronto, ostalo pa k soškemu predmostju, da pokažemo junaškim branilcem naše uboge Gorice, da še jih tržaške Slovenke in Slovenci hvaležno spominjamo z iskreno željo, da bi se po končani zmagi zdravi in nepoškodovani vrnili v naročje svojih dragih!

—t— **Prepoved »hitrega koraka« (passo ginnastico) v šolskih telovadnicah.** V tukajšnjih občinskih šolah se je mladina v zadnjih letih pri telovadnem pouku pogosto vezbala v hitrem koraku (passo ginnastico), ki se ne sklada s kretnjami, ki so predpisane za vojaštvo, in ki ga tudi ne goje športna društva. Gospod namestnik je v vseh šolah upravnega področja pod kaznijo najstrožje prepovedal nadaljnjo vezbanje omenjenega hitrega koraka, ki ga tudi v estetičnem oziru ni mogoče odobravati, ter je odredil, da je korakanje in tekanje vezbati izključno samo po pravilih vadbenega pravilnika c. in kr. armade. — Takozvani passo ginnastico je korak — italijanskih bersaljerov.

## Istrske vesti.

—i— **Istrski begunci** so odšli iz Gmunda, 2000 po številu, v drugi tabor v Steinklamm, tam je že bilo doslej Istrijanov tisoč in pol skupno s Slovenci. Nad dvatisoč jih je odšlo v vasi okolo Oberhollabruna na Nižjem Avstrijskem, dvatisoč jih je odšlo na Češko po raznih okrajih. Na Nižjem Avstrijskem so sedaj istrski begunci v 15 okrajih, na Češkem v dvanajstih. Ni dvoma, da je ubogim beguncem mnogo bolje po vaseh, zlasti med Čehi, o katerih trdijo vsi begunci, da so dobrega srca in radi pomagajo nesrečnikom z juga. — Značilno je to, da glede istrskih beguncev vprašujeta enako »Hrvatski List« in »Polaer Tagblatt«: Kaj je storil naš deželni glavnik in naš deželni odbor v interesu istrskih evakuirancev?

—i— **Ljudska šola v Golcu (Istra)** je poslala nabiralnici daril v Ljubljano 27 cigaret, 23 smodk, 9 zavojev cigaretnega tobaka in 8 zavojev cigaretnega papirja.

## Splošni vestnik.

**Razširjenje vojnosluzbene dolžnosti.** Dne 21. t. m. je izšla v obeh državah monarhijske naredba, ki razširja vojno službeno dolžnost do starosti 55 let. Doslej je ta dolžnost veljala samo do 50. leta starosti. Naredba pravi, da je bilo to potrebno, ker se je vedno več ljudi iz črnovojniških kategorij poklicalo na službo z orožjem in je te treba nadomestiti. Čez 50 let stare osebe se bodo uporabljale v notranjosti monarhijske le zadaj za armado, ki je na bojišču, v pokrajinah, kjer ni politiška uprava izročena kakemu zapovedniku, torej le izven ožjega in širšega bojnega območja, bodo služile samo šest tednov in se bodo smele vnovič vpoklicati le po en ali dva meseca trajajočem prekinjenju službovanja. Veljavna je ta naredba samo za čas sedanje vojne. — Tej naredbi dostavlja dunajska »Zeit«, da dotičniki ne bodo klicani na pregledovanje, marveč jih bodo kratkim potem pozvali na službovanje. Tudi nobenih posebnih znakov ne bodo imeli.

**Nad polovico Ciril - Metodovih družnic spi.** Leto 1914. je bilo v drugi polovici že vojno leto, vendar so zbrale Ci-

ril-Metodove podružnice še znatno vsoto 57.061 K. Lani, t. j. v letu 1915, pa so prispevale vse podružnice glavni družbi samo 16.445 K, torej za 40.616 K manj kot prejšnje leto. Nad polovico podružnic je lani sploh spalo, da niso poslale nikakega prispevka. Takih malobrižnih podružnic je bilo na Kranjskem 60 izmed 100, na Štajerskem 53 izmed 93, na Koroškem 7 izmed 8, na Goriškem 28 izmed 48, v Trstu 7 izmed 19. Značilno merilo za narodno zavednost in požrtvovalnost je dejstvo, da je bilo najmanj spehiz podružnic na Primorskem, ki je bojno ozemlje in deloma celo zasedeno po sovragu. — Primorske rojake so vse bridkosti zadele v dvojni meri, vendar niso pozabili na najpotrebnejšo narodno napravo. Celo begunci so zbrali med seboj lepo vsoto za tržaško šolstvo. Koliko more doseči vestni odbor, je pokazala podružnica na Premu, kjer prebivalstvo pač ni imovito, vendar je nabrala marljiva blagajničarka skoraj 200 K. Istotako neumorno so sodelovale podružnice v Dolu pri Hrastniku, pri Sv. Marjeti niže Ptuja, v rogaški okolici, v Dornbergu in pri Sv. Luciji pri Tolminu. In v mestih in trgih bi se ne moglo vsaj toliko doseči? Naj bi se zamujeno v tekočem letu popravilo in nadomestilo!

**Na sestanku kmetijskih učiteljev v Ljubljani**, ki se je vršil dne 12. t. m., se je po poročilu o društvenih zadevah razpravljalo o izboljšanju kmetijskega pouka po deželi. Udeleženci so prišli do zaključka, da je treba tudi vbodoče prirejati potna predavanja in kmetijske tečaje. Pri popotnih predavanjih naj se jemljejo po možnosti podrobna kmetijska vprašanja, ki so aktualne važnosti, in naj se snov do dobrega obdela s posebnim ozirom na razmere in potrebe dotičnega kraja. Tudi naj se za potna predavanja sestavi načrt za deželo, ki naj se objavi v »Kmetovalcu«. Popotni učitelji morajo imeti priliko, da pridejo vsaj enkrat na leto v posamezne kraje svojega okoliša, in se kaže čim dalje bolj potreba, da dobimo za posamezne okraje usposobljene strokovne osebe. Kmetijski tečaji, ki trpe po en dan ali tudi dlje, naj obdelujejo le posamezne kmetijske stroke in naj se prirejujejo po krajih, kjer je prilika ugodna tudi za praktični pouk. Tudi je po dosežanih izkušnjah potreba, da se za te tečaje zagotovi primeren udeležba, kar se da na ta način doseči, da se tečaji dosti zgodaj objavijo in da se kmetovalci za udeležbo prej prigrjase. Kmetijski tečaji naj se vrše v krajih, kjer je treba bolj obširnega in s praktičnimi demonstracijami podprtega pouka. Tudi za kmetijske tečaje je treba, da se sestavi program, ki naj se objavi v »Kmetovalcu« z navedbo kraja, časa in učne stvarine.

**Naraščanje hranilnih vlog v Avstriji.** Od leta 1885 do 1899. so hranilne vloge v Avstriji narasle vsako leto povprečno za 110 milijonov kron, od 1900. do 1914. leta pa za 225 milijonov kron.

**Kri kot nadomestek za meso.** Nemška mesarska zveza si je zagotovila postopanje za proizvajanje mesnega nadomestka iz krvi. Ta nadomestek se more porabiti kot cen dodatek k juhi in vsem mesnim jedem, zlasti klobasam. Nemški mesarji so uvedli posebno »vojno klobaso«, ki je pripravljena iz tretjine krompirja, tretjine masti in jeter in tretjine mesnega nadomestka iz krvi.

**Lišaji kot živinska poklaja.** C. kr. poljedelsko ministrstvo objavlja na tozadevna vprašanja, da se lišaji, posušeni in s senom zmešani, pokladajo govedu, poparjeni ali kuhani na govedu, kozam in prašičem. Kuhani, oziroma poparjeni krmijo je primenljivi nekoliko kuhanega krompirja.

**Oblastveno dovoljenje za javne zbirke.** Naredba notranjega ministra urejuje javno pobiranje za vojnopreskrbovalne namene. Javne zbirke, produkcije, predstave in zabave, javna predavanja ali prodajanje in razpošiljanje predmetov za namene vojne preskrbe se sme razglašati ali prirejevati samo z oblastvenim dovoljenjem, pa naj tako prireditelj pripravljiva kak odbor za vojno preskrbo ali vojaški oddelek, privatna oseba, društvo ali časopis. Politiška okrajna oblast bo le tedaj dala dovoljenje, če je zbirka res potrebna in bo med pričakovanimi dohodki in zneskom, ki pride v korist vojne oskrbe, neko primerno razmerje. Kdor bi tako prireditelj razglasil ali priredil ali že kako sedaj pričetno zbirko nadaljeval brez oblastvenega dovoljenja, tega čaka kazen od 50 do 5000 K ali zapor od 3 dni do 3 mesecev. — Ona podjetja, ki so tako dovoljenje dobila od te ali one strani, morajo zaprositi za novo dovoljenje, in sicer v teku 4 tednov, če zbirka do tedaj ne bo končana. Naredba upa, da bo nova ureditev čuvala preizkušeno požrtvovalnost prebivalstva in dosegla velike uspehe, ker se bodo sredstva bolj pametno izrabila.

**Nemški uradni jezik.** Češki cesarski namestnik je vsem državnim uradom poslal odlok, da je uradni jezik državnih, političkih in policijskih oblasti v notranji službi in dopisovanju z drugimi državnimi oblastmi le nemški. Ravno sedaj so vojni dogodki pokazali to potrebo v državnem interesu in ne pomenjajo nobenega zapostavljanja kakega drugega jezika. Namestnik zahteva, da se uradni strogo drži teh predpisov; vsako kršitev naj se mu takoj naznani.

**Izdelovanje »Südmarkinih« užgalic ustavljeno.** Nemški listi priobčujejo: Obratne težave po tvornicah za užgalice, ki so provzročila trajna zvišanja materiala, pogostne kasarnitve dovoza, nujne vojaške dobave itd., so vzrok, da je avstrijska družba »Solo« prisiljena izdelavo in prodajo »Südmarkinih« užgalic, kakor tudi ostalih društvenih užgalic za čas obstoječih razmer ustaviti.

## Razgled.

— **Znamenita žena je umrla v Zadru,** in sicer Anka Carantonova. Za ilirskega gibanja je bila med prvimi, ki se je pridružila narodnim vrstam in je v narodnem življenju marljivo sodelovala. V »Hrvatski Čitaonici« je prva zaigrala hrvatsko narodno himno. Zanimala se je vedno za vsak narodni napredek Dalmacije. — Blag ji boji spomin!

— **Visokošolec in kolodvorski tat.** Samuel Rauch iz Stanislava v Galiciji je na Dunaju študiral pravo, preživljal pa se je s tem, da je kradel kakor sraka. Njegova specialiteta so bile tatvine na kolodvorih, a kradel je tudi pri vsaki drugi priliki. Obsojen je bil na poltretje leto ječe.

— **Odstavljen kurator.** Za Galicijo obstoji ustanova, ki jo je z veliko glavnicu svojčas napravil grof Skarbek za vzgojo obrtnega naraščaja. Kurator te ustanove je bil doslej ustanovnikov sorodnik grof Friderik Skarbek. Tega je pa zdaj gališki deželni odbor odstavil, ker se je pokazalo, da uprava ni v redu.

— **»Hej Slovani« prepovedana.** »Zeit« poroča, da je praška deželna sodnija prepovedala razširjanje neperiodičnih tiskovin, v katerem je 37 znanih čeških pesmi. Med njimi je tudi znana »Hej Slovani«. Ta je torej sedaj prepovedana.

— **Slovenec Ante Gaber v bolgarski službi.** Ante Gaber iz Škofje Loke, ki je bil nekaj časa v srbski državni službi, so Bolgari dobili v Nišu, kjer je sedaj Gaber v službi Bolgarov.

— **Otroci — izdajatelji časopisa.** V neki vasi na Nemškem je prišel učitelj na lepo misel. Dal je od svojih učencev izgotoviti neko vrsto časopisa, to se pravi, otroci so morali tedensko poročilo o vseh dogodkih v vasi tolikokrat prepisati, kolikor mož je iz te vasi odšlo na bojišče. Poroča se o vsem in vsakem. Svojci napišejo k temu še pozdrav, in časopis se odpošlje. Tako zvedo vsi enako, kar bi radi vedeli. To se razume, da ga vsi sprejemajo s hvaležnostjo in priznanjem. V mnogih vaseh Thüringa posnemajo ta zgled.

— **Cepivo proti marogastemu legarju** je izumil novojški zdravnik dr. Harry Plotz — ki se nahaja zdaj na Dunaju. Cepivo se je, kakor izvajajo strokovnjaki, jako dobro poneslo.

— **Mlad glasbeni talent.** Štajerski listi slave šestletnega Walterja Leschetitzkega, sina in učenca koncertistinjice Teresine Giraldi-Leschetitzke, profesorice violine na konservatoriju Tartini v Trstu, Walter Leschetitzky nastopa kot violinist ter zbujajo splošno občudovanje.

— **Grof Franc Lützow †.** Češki listi poročajo, da je umrl v Švici grof Franc Lützow v 67. letu svoje starosti. Grof Lützow je spadal med one može češke visoke aristokracije, ki so si pridobili za narod posebnih zaslug. Razločeval se je od svojih aristokratskih tovarišev posebno v tem, da je bil odločno naprednega mišljenja, družila pa ga je z njimi držav-nopravna ideja. Kakor njegov oče, tako je bil tudi Franc Lützow v svojih mlajših letih diplomat. Kot legacijski svetnik londonskega veleposlaništva pa je zapustil diplomatično službo ter se posvetil leta 1885. na svojem krasnem gradu v Žum-pahu popolnoma študiju češke zgodovine in literature. Vsako leto je preživel nekaj mesecev v Londonu. Njegova dela so izšla po večini v angleškem jeziku, in Lützowa glavna zasluga je, da je seznanil zapadne narode s češko zgodovino in kulturo. Najslavnejše njegovo delo »Češka« je preloženo v več jezikov. V čeških revijah je grof Lützow mnogo pisal o angleških vprašanjih. Grof Lützow je bil doktor oksfordske univerze, častni doktor praške univerze, dopisujoč član češke akademije znanosti in drugih učenih družb, častni

meščan praški itd. Češki narod je izgubil v grofu Lützowu enega svojih najzaslužnejših mož.

— **»Zlata knjiga hrvatskega naroda«** se bo imenovalo veliko zasnovano delo, ki naj ohrani potomcem spomin na svetovno vojno in vlogo, ki jo je igral hrvatski narod v tej dobi. Knjiga izide šele po vojni ter bo obsegala dva oddelka. V prvem oddelku se bodo nahajali znanstveni in literarni spisi ter umetniške slike o vojni. Drugi oddelek bo obsegal živopise in fotografije Hrvatov in Hrvatice, ki so se odlikovali v vojni. Za prvi oddelek je obljubilo svoje sodelovanje že mnogo odličnih hrvatskih znanstvenikov, književnikov in umetnikov. Knjigo bodeta uredila profesor Rudolf Horvat in dr. K. pl. Premužić.

— **Hrvatska umetnika na fronti.** Profesorja hrvatske umetniške šole Robert Frangeš in Oton Iveković se nahajata že od 1. januarja na jugozapadni bojni črti, da nadaljujeta svoje študije. Prof. Iveković je svoje slike in portrete, ki so bili že razstavljeni na Dunaju, razstavil sedaj s Frangeševimi kipi v Budimpešti. Umetnika ostaneta na fronti en mesec. Pozneje razstavita odlična hrvatska umetnika svoja dela v Zagrebu.

— **Cirilica v gorenji Ogrski.** Grško-katoliški škof v Eperjesu, dr. Štefan Novak, v čigar diecezo spada tudi več rumunskih župnij, je izdal na podrejenost mu duhovščino ukaz, naj strogo pazi, da se bo odslej v cerkvenem delokrogu izključno rabila latinica in ne več cirilica, ki je bila dozdej v rabi.

— **Samoumor dijaka.** V obrtni šoli v Pragi se je ustrelil 16letni Vaclav Tensty iz jeze, ker v šoli ni mogel napredovati.

— **Umrl je v Novem Sadu** znani srbski pisatelj, dvorni svetnik Anton Hadžić. Pokojnik je bil 40 let tajnik »Matiče Srbije« v Novem Sadu ter je urejeval njene publikacije, pozneje je bil tudi predsednik »Matiče«. Odlikovan je bil z vitežkim križcem Franc-Jožefovega reda ter je bil član jugoslovanske akademije znanosti in umetnosti v Zagrebu.

### LISTNICA UREDNIŠTVA.

Tovariš J. D. iz L. nam piše: »Uvodni članek v 1. letošnji številki mi jako ugaja; pa tudi drugim. Tako me je navdušil, da sem iz raznih blagajnic takoj nakazal upravništvu »U. T.« 197 kron naročnine

**in za inserate.** Smo — kovači in berači — a smo vendar in ostanemo! Le še več takih člankov! — Tej želji bomo po možnosti ustregli, a to je v prvi vrsti odvisno od naših sotrudnikov. Kar se drugega tiče, samo iskreno želimo, da bi naš imenovani članek tako navdušil vsaj 100 zavednih in požrtvovalnih tovarišev! — Dolej se je oglasilo 8 novih naročnikov. Pojdite vsi na delo, pa jih bo kmalu in lahko 100!

Naš upravnik je poklican v vojno službo. Ukrenili smo vse potrebno, da bo upravništvo tudi dalje točno poslovalo. Zvestemu in vestnemu dosedanjemu tovarišu upravniku želimo, naj ga po novih potih spremlja sreča junaška ter ga po končani vojni službi zopet privede do starega dela! Z očetom sta pri vojaki tudi dva sinova.

I. T. v T.: Za danes prepozno prejeli; porabimo prihodnjič. Iskrene pozdrave!

Izdajatelj in odgovorni urednik:  
Radivoj Korene.

Last in založba »Zaveze avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva«.

Tiska »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani.

»va gorenjska razpošiljalnica

IVAN SAVNIK

Kranj

172



razpošilja na vse strani sveta najmoderneje in najtrpežnejše klobuke v vseh cenah in oblikah od kron 3.— dalje.

Čevlje za dame in g. spode prvovrstne kakovosti prodaja pod konkurenčno ceno.



Za neugajajoče se vrne članar. Mesečni avgusta izide bogato ilustrirani cenik.

## Društvo za zgradbo učiteljskega konvikta v Ljubljani

ima v zalogi naslednje knjige

1. A. Rapè: Mladini. I., II., III. zvezek. Cena vsakemu teh treh zvezkov, ki so vsi lično vezani, je K 1.—, s pošto 16 h več.
2. J. Slapšak: Spisi Mišákovega Julčka. I., II., III., IV., V., VI., VII., VIII. zvezek. Cena vsakemu teh osmih zvezkov, ki so vsi lično vezani, je K 1.— s pošto 16 h več.
3. Engelbert Gangl: Zbrani spisi za mladino. I., II., III. zvezek. Cena vsakemu teh treh zvezkov, ki so vsi lično vezani, je K 1.—, s pošto 16 h več.
4. Josip Ribičič: Vsem dobrim. Cena lično vezani knjigi K 1.—, s pošto 16 h več.
5. Pavel Flerè: Palnakovi spisi. I. in II. zvezek, K 1.—.
6. Ivo Trošt: Moja setev. I. zvezek.
7. Janko Žirovnik: Narodne pesmi za šolsko mladino. I., II. in III. zvezek. Cena vsakemu teh treh zvezkov brez poštnine je 20 h.
8. Emil Adamič: Slava cesarju Francu Jožetu I. I. Spevoigra za šolsko mladino. Cena K 2.—.
9. Besedilo k E. Adamičevi spevoigri. Cena 5 h.
10. Dr. E. Bretl: Kako si ohranimo zdrave in trdne zobe? Cena 20 h.

Ves izkupiček za te knjige je namenjen Društvu za zgradbo učiteljskega konvikta.

Kupujte te knjige vsi, ki ljubite svoje otroke! Priporočajte jih prijateljem mladine, šole in učiteljstva!

Vse te knjige se naročajo in kupujejo v »Učiteljski tiskarni« in v vsaki knjigotržnici.

ril-Metodove podružnice še znatno vsoto 57.061 K. Lani, t. j. v letu 1915, pa so prispevale vse podružnice glavni družbi samo 16.445 K, torej za 40.616 K manj kot prejšnje leto. Nad polovico podružnic je lani sploh spalo, da niso poslale nikakega prispevka. Takih malobrižnih podružnic je bilo na Kranjskem 60 izmed 100, na Štajerskem 53 izmed 93, na Koroškem 7 izmed 8, na Goriškem 28 izmed 48, v Trstu 7 izmed 19. Značilno merilo za narodno zavednost in požrtvovalnost je dejstvo, da je bilo najmanj spehiz podružnic na Primorskem, ki je bojno ozemlje in deloma celo zasedeno po sovragu. — Primorske rojake so vse bridkosti zadele v dvojni meri, vendar niso pozabili na najpotrebnejšo narodno napravo. Celo begunci so zbrali med seboj lepo vsoto za tržaško šolstvo. Koliko more doseči vestni odbor, je pokazala podružnica na Premu, kjer prebivalstvo pač ni imovito, vendar je nabrala marljiva blagajničarka skoraj 200 K. Istotako neumorno so sodelovale podružnice v Dolu pri Hrastniku, pri Sv. Marjeti niže Ptuja, v rogaški okolici, v Dornbergu in pri Sv. Luciji pri Tolminu. In v mestih in trgih bi se ne moglo vsaj toliko doseči? Naj bi se zamujeno v tekočem letu popravilo in nadomestilo!

**Na sestanku kmetijskih učiteljev v Ljubljani**, ki se je vršil dne 12. t. m., se je po poročilu o društvenih zadevah razpravljalo o izboljšanju kmetijskega pouka po deželi. Udeleženci so prišli do zaključka, da je treba tudi vbodoče prirejati potna predavanja in kmetijske tečaje. Pri popotnih predavanjih naj se jemljejo po možnosti podrobna kmetijska vprašanja, ki so aktualne važnosti, in naj se snov do dobrega obdela s posebnim ozirom na razmere in potrebe dotičnega kraja. Tudi naj se za potna predavanja sestavi načrt za deželo, ki naj se objavi v »Kmetovalcu«. Popotni učitelji morajo imeti priliko, da pridejo vsaj enkrat na leto v posamezne kraje svojega okoliša, in se kaže čim dalje bolj potreba, da dobimo za posamezne okraje usposobljene strokovne osebe. Kmetijski tečaji, ki trpe po en dan ali tudi dlje, naj obdelujejo le posamezne kmetijske stroke in naj se prirejujejo po krajih, kjer je prilika ugodna tudi za praktični pouk. Tudi je po dosežanih izkušnjah potreba, da se za te tečaje zagotovi primerena udeležba, kar se da na ta način doseči, da se tečaji dosti zgodaj objavijo in da se kmetovalci za udeležbo prej priglase. Kmetijski tečaji naj se vrše v krajih, kjer je treba bolj obširnega in s praktičnimi demonstracijami podprtega pouka. Tudi za kmetijske tečaje je treba, da se sestavi program, ki naj se objavi v »Kmetovalcu« z navedbo kraja, časa in učne stvarine.

**Narščanje hranilnih vlog v Avstriji.** Od leta 1885 do 1899. so hranilne vloge v Avstriji narasle vsako leto povprečno za 110 milijonov kron, od 1900. do 1914. leta pa za 225 milijonov kron.

**Kri kot nadomestek za meso.** Nemška mesarska zveza si je zagotovila postopanje za proizvajanje mesnega nadomestka iz krvi. Ta nadomestek se more porabiti kot cen dodatek k juhi in vsem mesnim jedem, zlasti klobasam. Nemški mesarji so uvedli posebno »vojno klobaso«, ki je pripravljena iz tretjine krompirja, tretjine masti in jeter in tretjine mesnega nadomestka iz krvi.

**Lišaji kot živinska poklaja.** C. kr. poljedelsko ministrstvo objavlja na tozadevna vprašanja, da se lišaji, posušeni in s senom zmešani, pokladajo govedu, poparjeni ali kuhani na govedu, kozam in prašičem. Kuhani, oziroma poparjeni krmijo je primršati nekoliko kuhanega krompirja.

**Oblastveno dovoljenje za javne zbirke.** Naredba notranjega ministra urejuje javno pobiranje za vojnopreskrbovalne namene. Javne zbirke, produkcije, predstave in zabave, javna predavanja ali prodajanje in razpošiljanje predmetov za namene vojne preskrbe se sme razglašati ali prirejevati samo z oblastvenim dovoljenjem, pa naj tako prireditelj pripravljiva kak odbor za vojno preskrbo ali vojaški oddelek, privatna oseba, društvo ali časopis. Politiška okrajna oblast bo le tedaj dala dovoljenje, če je zbirka res potrebna in bo med pričakovanimi dohodki in zneskom, ki pride v korist vojne oskrbe, neko primerno razmerje. Kdor bi tako prireditelj razglasil ali priredil ali že kako sedaj pričetu zbirko nadaljeval brez oblastvenega dovoljenja, tega čaka kazen od 50 do 5000 K ali zapor od 3 dni do 3 mesecev. — Ona podjetja, ki so tako dovoljenje dobila od te ali one strani, morajo zaprositi za novo dovoljenje, in sicer v teku 4 tednov, če zbirka do tedaj ne bo končana. Naredba upa, da bo nova ureditev čuvala preizkušeno požrtvovalnost prebivalstva in dosegla velike uspehe, ker se bodo sredstva bolj pametno izrabila.

**Nemški uradni jezik.** Češki cesarski namestnik je vsem državnim uradom poslal odlok, da je uradni jezik državnih, političkih in policijskih oblasti v notranji službi in dopisovanju z drugimi državnimi oblastmi le nemški. Ravno sedaj so vojni dogodki pokazali to potrebo v državnem interesu in ne pomenjajo nobenega zapostavljanja kakega drugega jezika. Namestnik zahteva, da se uradni strogo drži teh predpisov; vsako kršitev naj se mu takoj naznani.

**Izdelovanje »Südmarkinih« užgalic ustavljeno.** Nemški listi priobčujejo: Obratne težave po tvornicah za užgalice, ki so provzročila trajna zvišanja materiala, pogostne kasarnitve dovoza, nujne vojaške dobave itd., so vzrok, da je avstrijska družba »Solo« prisiljena izdelavo in prodajo »Südmarkinih« užgalic, kakor tudi ostalih društvenih užgalic za čas obstoječih razmer ustaviti.

## Razgled.

— **Znamenita žena je umrla v Zadru,** in sicer Anka Carantonova. Za ilirskega gibanja je bila med prvimi, ki se je pridružila narodnim vrstam in je v narodnem življenju marljivo sodelovala. V »Hrvatski Čitaonici« je prva zaigrala hrvatsko narodno himno. Zanimala se je vedno za vsak narodni napredek Dalmacije. — Blag ji boji spomin!

— **Visokošolec in kolodvorski tat.** Samuel Rauch iz Stanislava v Galiciji je na Dunaju študiral pravo, preživljal pa se je s tem, da je kradel kakor sraka. Njegova specialiteta so bile tatvine na kolodvorih, a kradel je tudi pri vsaki drugi priliki. Obsojen je bil na poltretje leto ječe.

— **Odstavljen kurator.** Za Galicijo obstoji ustanova, ki jo je z veliko glavnicu svojčas napravil grof Skarbek za vzgojo obrtnega naraščaja. Kurator te ustanove je bil doslej ustanovnikov sorodnik grof Friderik Skarbek. Tega je pa zdaj galikiški deželni odbor odstavil, ker se je pokazalo, da uprava ni v redu.

— **»Hej Slovani« prepovedana.** »Zeit« poroča, da je praška deželna sodnija prepovedala razširjanje neperiodičnih tiskovin, v katerem je 37 znanih čeških pesmi. Med njimi je tudi znana »Hej Slovani«. Ta je torej sedaj prepovedana.

— **Slovenec Ante Gaber v bolgarski službi.** Ante Gaber iz Škofje Loke, ki je bil nekaj časa v srbski državni službi, so Bolgari dobili v Nišu, kjer je sedaj Gaber v službi Bolgarov.

— **Otroci — izdajatelji časopisa.** V neki vasi na Nemškem je prišel učitelj na lepo misel. Dal je od svojih učencev izgotoviti neko vrsto časopisa, to se pravi, otroci so morali tedensko poročilo o vseh dogodkih v vasi tolikokrat prepisati, kolikor mož je iz te vasi odšlo na bojišče. Poroča se o vsem in vsakem. Svojci napišejo k temu še pozdrav, in časopis se odpošlje. Tako zvedo vsi enako, kar bi radi vedeli. To se razume, da ga vsi sprejemajo s hvaležnostjo in priznanjem. V mnogih vaseh Thüringa posnemajo ta zgled.

— **Cepivo proti marogastemu legarju** je izumil novojški zdravnik dr. Harry Plotz — ki se nahaja zdaj na Dunaju. Cepivo se je, kakor izvajajo strokovnjaki, jako dobro poneslo.

— **Mlad glasbeni talent.** Štajerski listi slave šestletnega Walterja Leschetitzkega, sina in učenca koncertistinjice Teresine Giraldi-Leschetitzke, profesorice violine na konservatoriju Tartini v Trstu, Walter Leschetitzky nastopa kot violinist ter zbujajo splošno občudovanje.

— **Grof Franc Lützow †.** Češki listi poročajo, da je umrl v Švici grof Franc Lützow v 67. letu svoje starosti. Grof Lützow je spadal med one može češke visoke aristokracije, ki so si pridobili za narod posebnih zaslug. Razločeval se je od svojih aristokratskih tovarišev posebno v tem, da je bil odločno naprednega mišljenja, družila pa ga je z njimi držav-nopravna ideja. Kakor njegov oče, tako je bil tudi Franc Lützow v svojih mlajših letih diplomat. Kot legacijski svetnik londonskega veleposlaništva pa je zapustil diplomatično službo ter se posvetil leta 1885. na svojem krasnem gradu v Žum-pahu popolnoma študiju češke zgodovine in literature. Vsako leto je preživel nekaj mesecev v Londonu. Njegova dela so izšla po večini v angleškem jeziku, in Lützowa glavna zasluga je, da je seznanil zapadne narode s češko zgodovino in kulturo. Najslavnejše njegovo delo »Češka« je preloženo v več jezikov. V čeških revijah je grof Lützow mnogo pisal o angleških vprašanjih. Grof Lützow je bil doktor oksfordske univerze, častni doktor praške univerze, dopisujoč član češke akademije znanosti in drugih učenih družb, častni

meščan praški itd. Češki narod je izgubil v grofu Lützowu enega svojih najzaslužnejših mož.

— **»Zlata knjiga hrvatskega naroda«** se bo imenovalo veliko zasnovano delo, ki naj ohrani potomcem spomin na svetovno vojno in vlogo, ki jo je igral hrvatski narod v tej dobi. Knjiga izide šele po vojni ter bo obsegala dva oddelka. V prvem oddelku se bodo nahajali znanstveni in literarni spisi ter umetniške slike o vojni. Drugi oddelek bo obsegal živopise in fotografije Hrvatov in Hrvatice, ki so se odlikovali v vojni. Za prvi oddelek je obljubilo svoje sodelovanje že mnogo odličnih hrvatskih znanstvenikov, književnikov in umetnikov. Knjigo bodeta uredila profesor Rudolf Horvat in dr. K. pl. Premužić.

— **Hrvatska umetnika na fronti.** Profesorja hrvatske umetniške šole Robert Frangeš in Oton Iveković se nahajata že od 1. januarja na jugozapadni bojni črti, da nadaljujeta svoje študije. Prof. Iveković je svoje slike in portrete, ki so bili že razstavljeni na Dunaju, razstavil sedaj s Frangeševimi kipi v Budimpešti. Umetnika ostaneta na fronti en mesec. Pozneje razstavita odlična hrvatska umetnika svoja dela v Zagrebu.

— **Cirilica v gorenji Ogrski.** Grško-katoliški škof v Eperjesu, dr. Štefan Novak, v čigar diecezo spada tudi več rumunskih župnij, je izdal na podrejenost mu duhovščino ukaz, naj strogo pazi, da se bo odslej v cerkvenem delokrogu izključno rabila latinica in ne več cirilica, ki je bila dozdej v rabi.

— **Samoumor dijaka.** V obrtni šoli v Pragi se je ustrelil 16letni Vaclav Tensty iz jeze, ker v šoli ni mogel napredovati.

— **Umrl je v Novem Sadu znani srbski pisatelj, dvorni svetnik Anton Hadžić.** Pokojnik je bil 40 let tajnik »Matiče Srbije« v Novem Sadu ter je urejeval njene publikacije, pozneje je bil tudi predsednik »Matiče«. Odlikovan je bil z vitežkim križcem Franc-Jožefovega reda ter je bil član jugoslovanske akademije znanosti in umetnosti v Zagrebu.

### LISTNICA UREDNIŠTVA.

Tovariš J. D. iz L. nam piše: »Uvodni članek v 1. letošnji številki mi jako ugaja; pa tudi drugim. Tako me je navdušil, da sem iz raznih blagajnic takoj nakazal upravništvu »U. T.« 197 kron naročnine

**In za inserate.** Smo — kovači in berači — a smo vendar in ostanemo! Le še več takih člankov! — Tej želji bomo po možnosti ustregli, a to je v prvi vrsti odvisno od naših sotrudnikov. Kar se drugega tiče, samo iskreno želimo, da bi naš imenovani članek tako navdušil vsaj 100 zavednih in požrtvovalnih tovarišev! — Dolej se je oglasilo 8 novih naročnikov. Pojdite vsi na delo, pa jih bo kmalu in lahko 100!

Naš upravnik je poklican v vojno službo. Ukrenili smo vse potrebno, da bo upravništvo tudi dalje točno poslovalo. Zvestemu in vestnemu dosedanjemu tovarišu upravniku želimo, naj ga po novih potih spremlja sreča junaška ter ga po končani vojni službi zopet privede do starega dela! Z očetom sta pri vojaki tudi dva sinova.

I. T. v T.: Za danes prepozno prejeli; porabimo prihodnjič. Iskrene pozdrave!

Izdajatelj in odgovorni urednik:  
Radivoj Korene.

Last in založba »Zaveze avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva«.

Tiska »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani.

»va gorenjska razpošiljalnica

IVAN SAVNIK

Kranj

172



razpošilja na vse strani sveta najmoderneje in najtrpežnejše klobuke v vseh cenah in oblikah od kron 3.— dalje.

Čevlje za dame in g. spode prvovrstne kakovosti prodaja pod konkurenčno ceno.



Za neugajajoče se vrne banar. Mesečni avgusta izide bogato ilustrirani cenik.

## Društvo za zgradbo učiteljskega konvikta v Ljubljani

ima v zalogi naslednje knjige

1. A. Rapè: Mladini. I., II., III. zvezek. Cena vsakemu teh treh zvezkov, ki so vsi lično vezani, je K 1.—, s pošto 16 h več.
2. J. Slapšak: Spisi Mišákovega Julčka. I., II., III., IV., V., VI., VII., VIII. zvezek. Cena vsakemu teh osmih zvezkov, ki so vsi lično vezani, je K 1.— s pošto 16 h več.
3. Engelbert Gangl: Zbrani spisi za mladino. I., II., III. zvezek. Cena vsakemu teh treh zvezkov, ki so vsi lično vezani, je K 1.—, s pošto 16 h več.
4. Josip Ribičič: Vsem dobrim. Cena lično vezani knjigi K 1.—, s pošto 16 h več.
5. Pavel Flerè: Palnakovi spisi. I. in II. zvezek, K 1.—.
6. Ivo Trošt: Moja setev. I. zvezek.
7. Janko Žirovnik: Narodne pesmi za šolsko mladino. I., II. in III. zvezek. Cena vsakemu teh treh zvezkov brez poštnine je 20 h.
8. Emil Adamič: Slava cesarju Francu Jožetu I. I. Spevoigra za šolsko mladino. Cena K 2.—.
9. Besedilo k E. Adamičevi spevoigri. Cena 5 h.
10. Dr. E. Bretl: Kako si ohranimo zdrave in trdne zobe? Cena 20 h.

Ves izkupiček za te knjige je namenjen Društvu za zgradbo učiteljskega konvikta.

Kupujte te knjige vsi, ki ljubite svoje otroke! Priporočajte jih prijateljem mladine, šole in učiteljstva!

Vse te knjige se naročajo in kupujejo v »Učiteljski tiskarni« in v vsaki knjigotržnici.